

云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会迪庆专场举行

民族团结稳边疆 生态发展惠民生

本报讯(记者 殷洁) 12月16日,云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会迪庆专场在云南海埂会堂举行。

“十四五”以来,迪庆藏族自治州全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神和新时代党的治藏方略,锚定省委“3815”战略发展目标,坚持铸牢中华民族共同体意识为主线,全力抓好稳定、发展、生态和边疆稳固四件大事,以稳定确保发展,以发展促进稳定,先后成功创建全国民族团结进步示范州、全国生态文明建设示范区、国家级民族文化生态保护区,中国式现代化迪庆实践迈出坚实步伐。

社会大局持续稳定向好。迪庆州始终把维护迪庆的政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和顺作为首要任务,连续17年保持大事不出、小事可控的良好局面。坚决贯彻落实总体国家安全观,有效防范化解重点领域风险,维护国家政治安定和社会稳定的能力大幅提升。全面实施党的创新理论飞入寻常百姓家为主题的“润心”工程,深入推进以我国宗教中国化为特色的迪庆实践作为主要内容的“润心”同向“思想教育,信众的国家意识、公民意识、法治意识、感恩意识显著增强。在全省率先成立铸牢中华民族共同体意识研究教育实践中心、民族团结进步协会,把铸牢中华民族共同体意识宣传教育抓在日常、融入经常。创成5个国家级、43个省级、273个州级民族团结进步示范区(单位),香格里拉市、德钦县

决胜“十四五” 迈上新台阶

- 创成5个国家级、43个省级、273个州级民族团结进步示范区(单位)
- 人均生产总值从2020年的6.87万元增长到2024年的7.77万元
- 城市环境空气质量优良率连续5年保持100%

成功创建全国民族团结进步示范县(市),1个单位、2名个人荣获党中央、国务院全国民族团结进步模范表彰,民族团结进步之花在高原绽放。探索建立“13344”基层治理工作思路,成功化解涉及6800多人、5万多亩土地的滇川交界地区近百年资源利用纠纷,德钦“5·31”洪涝灾害成功避险经验获国家应急管理部通报表扬,群众安全感满意度实现连续4年上升,从2020年的95.8%上升至2024年的97.5%。

经济社会实现高质量发展。2024年,迪庆州地区生产总值达307.01亿元;人均生产总值从2020年的6.87万元增长到2024年的7.77万元,位居全国涉藏州第2位、全省第4位。产业投资占固定资产投资比重从2020年的27.7%提高到2024年的64.5%,占比居全省首位。文旅产业发展势头强劲,“有一种叫云南的生活——世界的‘香格里拉’”唱响海内外,今年1至11月全州累计接待国内外游客3347.78万人次、实现旅游总收入291.84亿元,同比分别增长18.36%和

29.37%,两项增速均位居全省首位。香丽高速,丽香铁路和虎香、维通、德巴等9条公路建成通车,全州公路里程达9228.6公里,比2020年增加743公里,外联内的交通条件进一步改善。办好群众“家门口”的医院和学校,在全省率先实现15年免费教育全覆盖,香格里拉职业学院招生办学,高等教育实现零的突破;省藏医院落地迪庆州,州人民医院成功创建三甲医院,“数字飞刀”远程诊疗惠及群众。

滇西北生态安全屏障更加巩固。迪庆森林覆盖率达63.98%,是全国生物多样性优先重点保护17个关键地区之一。抓好中央和省生态环境保护督察反馈问题整改,金沙江、澜沧江流域221条河流实现一江清水出迪庆。城市环境空气质量优良率连续5年保持100%,国控、省控地表水监测断面水质优良比例达94.4%,公众生态环境满意度稳居全省前列。香格里拉国家公园创建工作进入报批阶段。维西傈僳族自治县、德钦县分别获评国家及省级生态文明建设示范区(单位),香格里拉市、德钦县

设示范区,香格里拉市创建为省级文明城市,2024年林下经济种植养殖面积达3.14万亩、产值达14.95亿元,分别是2020年的2.8倍、3.9倍;每年兑现森林生态效益补偿金达1.05亿元,1.6万余名群众当上了护林员,每人每年增收1万元;通过采摘松茸实现从业人员人均增收3000元以上,通过采挖虫草实现从业人员人均增收1万元左右,发放全省首笔碳排放权质押贷款,绘就了“绿水青山就是金山银山”的高原新景象。

党的执政基础更加坚实。深入实施“强基”工程,全州党员数量为4.36万名,占比达11.04%,居全省前列。抓实政治建设和干部队伍“两个关键”,鲜明树立“四重”用人导向,注重在维护稳定、乡村振兴、项目建设等一线锤炼和选拔干部,“拥护核心、心向北京”已成为迪庆干部群众最鲜明的政治底色。抓好作风效能革命和清廉云南迪庆建设“两个专项”,践行“三法三化”要求,深化整治形式主义为基层减负,推动各级领导干部用好主动想、扎实干、看效果抓工作“三部曲”。纵深推进全面从严治党,持续巩固党纪学习教育等党内集中学习教育成果,深入开展清廉云南迪庆建设“十大行动”,以抓好省委巡视和政治生态蹲点调研反馈问题整改为契机,推动全州政治生态持续向清向好,为迪庆长治久安和高质量发展提供坚实保障。

发布会上,迪庆州主要负责人介绍了有关工作情况并回答记者提问。

>文体新闻

遇见云南 点亮昆明 民族文化艺术展示活动正式启动日前,“遇见云南 点亮昆明”民族文化艺术展示活动正式启幕。这场以校政合作创新模式搭建的大学生社会实践活动中,覆盖北部汽车站、塘子巷站、东风广场站等43个地铁站点,将民族文化活力注入城市公共空间,让云南民族文化绽放光彩。

各站点的特色活动亮点纷呈,精彩不断。五一路站(云南傣族服饰秀——玉喃堵梦)主题展示现场,模特身着傣族服饰,展现了传统工艺与时尚美学的碰撞,引得乘客纷纷拍照记录;霖雨桥站(纳西三部曲)的欢快节奏一响,不少候车群众自发加入表演队伍,原本的演出场瞬间变成热闹的集体打跳;东凤广场站的创意纸服饰秀上,大学生用环保材料制作民族主题服饰,将云南山水景观与民族元素融入设计,展现出当代青年的创新思维与环保理念。此外,现场的葫芦丝、巴乌演奏,傣族剪纸、纳西东巴文书写、彝族刺绣法演示等互动环节,让市民、游客在体验中加深对民族文化的理解。《小河淌水》《弥渡山歌》《彩云之南》等歌曲在多个站点唱响,将现场气氛一次次推向高潮,活动参与者还通过抖音等平台同步记录传播,让“遇见云南 点亮昆明”话题引发广泛关注。

本次活动由云南省文化馆、云南师范大学艺术学院、昆明地铁资源经营管理有限公司联合主办,活动以云南民族文化为核心,昆明地铁为纽带,1000余名师生与150名文旅志愿者组成50支文化使者队伍,将民族舞蹈、乐器演奏、民族服饰秀、民族手工艺品体验、书画展演等多种文化形式搬进公共空间,让市民与游客在候车间隙就能沉浸式触摸民族文化温度。



“环云南”公路自行车赛昆明站开赛

本报讯(记者 张雁群 通讯员 赵羽 罗启龙) 12月14日,由中国自行车运动协会、云南省体育局、昆明市、玉溪市、楚雄彝族自治州、大理白族自治州、丽江市共同主办的2025中国公路自行车职业联赛暨“环云南”公路自行车赛昆明站在呈贡区鸣枪开赛。

比赛现场,来自全国20支职业车队的100余名顶尖车手,从呈贡区的昆

明会堂出发,沿环湖路环绕高原明珠滇池,在冬日春城秀美的湖光山色间开启108.9公里的激烈角逐。经过两个半小时左右的极速前行,选手们陆续冲过终点,顺利完赛。

今年是职业联赛第二次走进云

南,赛事以“跟着赛事游云南”畅享有一

种叫云南的生活”为主题,于12月6

日至14日采用“9天5站”的赛程模式开

展,总距离1139.9公里,其中竞赛距离

536.7公里、转场距离603.2公里。从丽江玉龙雪山到大理苍山洱海,从楚雄紫溪山巅到玉溪抚仙湖畔,选手们最终相聚于滇池东岸的昆明呈贡,开启速度与激情的巅峰对决,在激烈赛事中尽情展现自行车运动的独特魅力,生动诠释赛场就是景点、竞赛就是旅游的比赛理念。

图为比赛现场。

本报记者 张雁群 摄

600余名骑行爱好者挑战绿汁72道拐爬坡赛

本报讯(记者 王剑钊) 12月14日,玉溪市户外运动嘉年华暨易门绿汁72道拐自行车爬坡赛在玉溪市易门县绿汁镇开赛。来自全国各地的600余名骑行爱好者齐聚绿汁江畔,沿着独具峡谷风光和人文气息的72道拐108度弯道盘山公路骑行爬坡,在国家工业遗产的见证下挑战耐力极限。

此次赛事设男子山地精英组、男子山地中年组、女子山地公开组、男子公路公开组、女子公路公开组以及骑游组共6个组别,参赛者有专业选手、

业余骑行高手、骑行小选手和普通骑行爱好者。

本次比赛设置了两条完全不同的赛道:建于1959年的72道拐108度弯道山公路,是当年易门铜矿运往全国的第一站,26公里的赛道,水平直线距离不到1公里,海拔落差720米,一侧是悬崖峭壁,另一侧是深邃峡谷,对参赛选手的身体耐力和控车能力提出了极高的要求;另一条赛道则沿着绿汁江往返13公里,骑游组在体验亲子骑行的同时,还可以欣赏沿途旖旎的自然风光,体验冬

日休闲时光。

自2020年11月易门铜矿入选第四批国家工业遗产名单以来,绿汁镇不断丰富旅游业态、持续举办文旅活动,汇聚消费人气。“工业遗产+文旅+研学”业态初步成型。2025年以来,绿汁镇先后举办了定向赛穿越赛、凤凰花海徒步、72道拐自行车爬坡赛等活动,吸引参赛选手和游客1.6万人次,带动旅游消费60余万元;全年累计接待游客超42万人次,带动消费近2000万元。

云南中烟以企业文化赋能深化企业改革发展——

破界汇智 文脉铸魂

与战略同谋划、与管理同推进、与业务同融合,在全产业链统筹把烟做好、全价值链协同把烟卖好的实践中,以精、准、严、实的管理理念校准行动方向,推动无形的文化力量转化为有形的管理效益、生产效益、经济效益。

从合顺到合力

2024年以来,公司党组深入贯彻党的二十大精神,树牢一个云南中烟观念,推动全面深化改革。云南中烟以党的建设为引领,以管理提升为目标,以文化赋能为抓手,逐步呈现出发展一盘棋、管理一体化、队伍一条心的良好格局。

心境合万事顺——云南中烟红云红河集团红河卷烟厂卷包车间玉溪(合顺)机组现场的3张海报格外醒目,前来打卡“新伙伴”的员工络绎不绝。

为保障新品首次跨集团落地生产,红河厂与玉溪厂开展了一场发展一盘棋的深度协同。

新版企业文化源于云南中烟全面深化改革实践,公司党组坚持将企业文化

河卷烟厂正在产牌号不一致,现有设备无法满足生产需求。卷包车间迅速与云南烟草机械有限公司携手,对停机维保的机组进行升级改造,专门适配新品生产。

6月,面对岗位人员紧缺难题,车间立马协调骨干,组建专职小组——维修与操作技师强强联合,从机组到大师工作室,采取“8+8”双班连轴制协同攻坚,仅用20分钟便快速解决问题,确保产品高质量按时交付。

8月,主动对接红塔集团,针对消费体验中反馈的小盒拉开困难等细微瑕疵开展专项改进,以零瑕疵标准持续提升用户体验。

一批产品在红河卷烟厂的成功投产,正体现了云南中烟人的心合,深化改革的事顺。

技术协同中的丝路联盟

我们的文化自己来讲!企业文化发布后,云南中烟红塔集团玉溪卷烟

厂通过举办多层次、多维度的职工共创交流活动,将文化宣贯与实践创新紧密结合,以就地技改新车间建设为契机,打造“云山玉水”主题文化展,组建松鼠讲解队,让消费者现场感受“云山玉水,清甜柔润”的品质与匠心;将精、严、实管理理念作为新员工岗前第一课……

文化建设非一日之功,而是一项需要系统推进、久久为功的“润心”工程。云南中烟通过四个协同构建系统化的实施路径,即与党建工作体系实践协同、与企业治理体系建设协同、与企业竞争力提升协同、与人才队伍建设协同。

这种协同,深深植根于基层实践之中。

“前两次说的那几种材质还是不能完美解决透明纸折叠面烫封不良或温度过高而损坏的情况。”

“要不再试试纯铝材料,导热快,形状表现力都不错。”

“好呀!我怎么没想到,我们这就试着做一下,验证成果出来了和你说啊。”

在大理卷烟厂技能大师李惠峰和楚雄卷烟厂劳模创新工作室赵琪盟友间的微信上,经常能见到这样的对话。

高效务实的技术交流,已成为两个

乡村行 看振兴

摘在冬日 卖在价峰

——华坪县晚熟芒果香飘全国

初冬时节,华坪县中心镇坪村14组却暖意融融。余云花家的芒果园里,村民正忙着采摘最后一批晚熟凯特芒。沉甸甸的果实在枝头,成为冬日里一道亮丽的风景。

“今年最后一批换袋果约有8万公斤,加上之前卖掉的,晚熟品种总产量超过10万公斤,收入突破100万元。”余云花捧着手里的芒果,笑容满面,她种植凯特芒、热农芒已有10多年,如今挂果面积达100亩,其中七成是晚熟品种。

田坪村海拔约1600米,比华坪坝区高出近600米,昼夜温差常年保持在15摄氏度左右,让这里的芒果比坝区上市3个多月。“我们的凯特芒果单果重0.5公斤以上,甜度达17至18度,批发价每公斤7.4元,比早熟品种高出近三成。”余云花算了一笔账,仅晚熟芒果就为她带来超百万元收入。

村里的临时收购点上,工人正熟练地为芒果脱袋、分拣、装箱。陕西收购商柯贤文连续第二年来此收货,“华坪晚熟凯特芒品质好、口感甜,在高端

商和电商平台特别受欢迎。”柯贤文说,今年他已收购200多吨芒果,最后这批晚熟品种更是供不应求。

单户收入超百万并非偶然,晚熟芒果的背后是科学的产业布局。华坪县芒果产业发展中心副主任廖苑君介绍,全县45.9万亩芒果种植区已形成低海拔早熟、高海拔

种晚熟的格局。中心镇田坪村依托金沙江干热河谷的独特气候,结合换袋留树保鲜技术,将芒果上市推迟到12月,正好错开销售高峰。

“从前这里是荒山,如今满山芒果树。”廖苑君说。田坪村通过合作社统一技术标准,统一品牌销售,晚熟芒果已获绿色食品认证,成为村里的金字招牌。据统计,当地晚熟芒果种植户每亩年收入比普通品种高出万元。

随着最后一批芒果装箱发往河北、陕西等地,华坪今年的芒果季渐近尾声,晚熟芒果不仅鼓了果农的钱袋子,也让金沙江畔的甜蜜产业香飘全国。

本报记者 李铁成
通讯员 李秋艳 文/图

绘就乡村产业振兴图景

何嵘

务农重本,国之大纲。今年是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。5年来,云南依托高原特色农业和资源优势,培育了多元产业体系,让脱贫攻坚到乡村振兴的过渡期平稳而有成效,帮助贫困地区实现了从“摘帽”到“振兴”的蝶变。

产业振兴的关键在于因地制宜。各地充分挖掘本地特色资源,集中力量培育壮大“1+10+3”重点产业,把高原特色农业作为“芯片产业”,大力发展生态农业,设施农业、高效农业、共享农业,初步构建了具有云南特点的现代农业产业体系。茶叶、鲜花、坚果等种植面积和产量持续居全国第一位,蔬菜、水果、肉牛等产业规模居全国前列。一批批市场信誉度高、社会影响力大的特色产业,为乡村振兴输送了源源不断的动力。

联农带农机制为产业振兴提供了新路径。孟连牛油果“334”、蒙自蓝莓“622”等利益分配模式,让农民真正成为产业发展的参与者和受益者。

云岭时评

2025国际黑牛肝菌技术创新大会开幕

本报讯(记者 戴振华) 12月16日,以“破局而立 向新而行”为主题的“新时代·新未来——2025国际黑牛肝菌技术创新大会”在西双版纳傣族自治州开幕。

大会上发布了2025“牛夫人”品牌价值评估、2025黑牛肝菌中餐人气菜品榜单,启动黑牛肝菌全球推广大使证书,发布产业发展倡议书等。

本次大会由中国食品土畜进出口商会、食用菌新质资源创制国际联合会、中国菌物学会、国家食用菌工程技术研究中心联合主办。

工作室之间的日常。双方技术人员多次沟通,最多的时候一天能打10多个电话,口头解释不清楚的就开视频沟通。

跨厂区站联盟的技术协同,有一个好听的名字——丝路联盟。如今,昆明卷烟厂、昭通卷烟厂、乌兰浩特卷烟厂,越来越多的工厂站加入了这条“丝路”。各厂技术团队围绕设备的技术难题,通过室站联盟形式开展联合攻关。

这是云南中烟统筹全局系统技能人才资源、打破单位壁垒的改革措施之一。通过搭建常态化交流平台,让不同单位的技术精英在思维碰撞中激发创新活力,将一个云南中烟的文化宣贯深入人才队伍建设。从具体技术攻关到系统人才培养,再到全方位文化赋能,云南中烟构建了环环相扣的发展生态。

党建引领,文化赋能。在全力打造创新云南中烟、数字云南中烟、绿色云南中烟的过程中,云南中烟党组围绕条线管理、流程再造、对标拉练、专项攻坚等重点工作,以文化打破管理壁垒,破解管理难题,形成上下联动、左右协同的一体化管理格局,企业文化宣贯始终贯穿生产经营全链条,为塑造云南中烟制造力新优势提供坚实的支撑。

本报通讯员 杨雪飞